双流中学2013届高三9月月考政治试题

    本卷共11小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1.在使用价值和交换价值的关系上，斯密认为，使用价值很大的东西，可能具有极小的交换价值，甚至没有；反之，交换价值很大的东西，往往具有极小的使用价值，甚至没有。斯密的观点

①认识到了商品的交换价值不是由使用价值决定的 

②没有认识到无使用价值的东西不可能有交换价值 

③认为商品的使用价值和交换价值是对立统一的

④不懂得使用价值的大小决定交换价值的大小

A.①③          B.①④          C.②③          D.①②

2.李嘉图主张不应限制对外贸易的发展，应废除“谷物法”，是因为  

A.通过对外贸易，出口有比较优势的产品，有利于降低生产成本

B.从国外进口廉价的生活必需品，可以降低工资，提高利润率

C.发展对外贸易对任何国家都带来好处

D.参与国际分工，从国外进口所有商品，可以提高商品的价值量

3.某部门的社会劳动生产率提高，则必然会出现的结果是

A.该部门生产的单位商品的价值量增加               B.该部门所有生产者的盈利减少

C.该部门生产的单位商品的价值量减少               D.该部门所有生产者的盈利增多

4.罗斯福新政缓解了美国十分尖锐的社会矛盾，使生产力得到恢复和发展，维护了资本主义制度，但罗斯福新政并没有找到彻底解决资本主义矛盾的灵丹妙药，尤其是（   ）的方针，为美国此后连年加剧的通货膨胀和扩大的财政赤字播下了种子。

A.恢复和稳定农业                B.建立宽泛的社会保障      

C.复兴工业                      D.以巨额财政赤字刺激经济发展

5. 伴随着经济全球化的迅速发展，“最少的政府干预，最大化的市场竞争，金融自由化和贸易自由化”的新自由主义模式成为美国经济政策的基础和全球推行金融自由化的工具。 这种新自由主义的模式，导致金融监管严重缺失的弊端日益显现，以致爆发次贷危机并进而引发席卷全球的金融危机。上述现象给我们的经济启示是  

A.经济全球化是以发达国家为主导的       B.发展民族经济应实行贸易保护政策

C.发挥市场作用离不开国家宏观调控       D.国家应实行紧缩性的金融货币政策

6.当前西方国家的三种经济模式在市场发挥作用的大小、政府干预程度和社会保障水平三个方面进行比较，按大到小，从高到低的顺序进行排列所得出的正确结论是

①在市场作用大小方面，美国模式>德国模式>日本模式

②在市场作用的大小方面,日本模式>美国模式>德国模式

③政府干预程度方面,日本模式>德国模式>美国模式

④社会保障方面,日本模式>德国模式>美国模式

A.①②       B.②③        C.①③           D.①④
7.1956年，我们党提出：在工商经营方面，应以国家经营和集体经营为主，附有一定数量的个体经营为补充；在生产计划方面，全国工农业产品的主要部分应按计划生产，附有一部分计划外的生产为补充；在市场方面，应以国家市场为主体，附有一定范围的由国家领导的自由市场为补充。我们党提出“三个主体、三个补充”的要求，意味着

A.在我国发展商品经济具有客观必然性

B.坚持公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度

C.我们党坚持社会主义市场经济体制的价值取向

D.在发挥公有制经济和计划作用的同时，也要发挥非公有制经济和市场的作用

8.邓小平说过，不要以为，一说计划经济就是社会主义，一说市场经济就是资本主义，不是那么回事，两者都是手段，市场也可以为社会主义服务。这一论断的理论价值在于       

①明确了计划和市场都是经济手段  

②认为市场经济属于社会主义基本制度范畴   

③为我国经济体制改革目标模式的选择奠定了理论基础   

④消除了把计划经济和市场经济看作社会基本制度范畴的思想束缚      

A.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③         B.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④         C.①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④        D.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
9.1929——1933年的经济危机席卷了整个资本主义世界，这次经济危机持续时间之长，危害程度之深，都是空前的。这次经济危机暴露了西方传统经济理论的缺陷在于

A.比较成本学说在实践上并不能惠及参与贸易的国家

B.认为追求个人利益是人们从事经济活动的唯一动力

C.过分地依靠市场的作用，未认识到市场调节的弊端

D.应建立计划经济体制，依靠政府计划调节经济活动

10.进入20世纪90年代以后，新自由主义的影响在西方国家有所削弱，出现这种变化的原因是 

①新自由主义逐渐失去了西方市场 

②西方国家受凯恩斯主义影响较深

③新自由主义所主张的政策的实施并未解决资本主义国家发展中遇到的问题

④新自由主义反对国家干预的主张与国家垄断资本主义的发展要求不相符合

A.①②     B.③④     C.①③      D.②③

11.在《论十大关系》中，毛泽东论述了事关国民经济发展全局的三大比例关系。他们分别是 

A.重工业和轻工业、农业之关系，沿海工业与内地工业之关系，经济建设与国防建设关系

B.重工业与轻工业、农业之关系，汉族与少数民族之关系、中央与地方之关系

C.国家、生产单位与生产者之关系，中国与外国之关系、中央与地方关系

D.中国与外国之关系，革命与反革命之关系，经济建设与国防建设之关系
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第 Ⅱ 卷(非选择题，共56分)
12.阅读材料，回答问题。
在将资本投在哪一个部门能带来最大收益的问题上，斯密认为，每个人处在他当时的地位，显然能判断得比政治家或立法家好的多。他指出，如果政治家企图指导私人应如何运用他们的资本，那不仅是自寻烦恼地注意最不需要注意的问题，而且是攫取一种权利。

上述材料反映了斯密的什么观点？如何评价？（12分）
13.阅读材料，回答问题。

某华人科学家和他的团队研发出“纸电池”。纸电池使用印刷与压层技术进行生产，厚度仅0.5毫米，可以任意弯曲和裁剪。纸电池作为音乐贺卡、智能卡、电子标签等低功率消耗电子产品的工作电源，应用领域十分广泛。

A4纸大的纸电池的成本价为1元人民币，小的只有几毛钱甚至几分钱。纸电池的使用寿命达两三年。纸电池环保的材质避免了传统电池带来的环境污染问题，可作为一般废物加以处理。

该华人科学家携“纸电池”研发成果回国，在政府部门等主办的中国科技创业计划大赛中，获得了百万元的创业基金(来自社会投资)。对他而言，成立新公司只是一个起点，在中国创建世界上最大的可印刷电子工业基地才是真正目标。

根据价值规律理论，分析该“纸电池”新公司应怎样继续吸引社会投资。（12分）
14.1929年至1933年，爆发了席卷整个资本主义世界的经济危机。这次经济危机持续时间之长、危害强度之深，都是空前的。著名经济学家凯恩斯针对经济危机的原因和解决危机的对策提出了独特的见解。

(1) 凯恩斯认为导致资本主义经济危机的原因是什么？（5分）
(2) 现阶段，我国应如何借鉴凯恩斯的边际消费递减理论以扩大需求？（5分）
15．（12分）下表反映的是中国共产党对社会主义市场经济理论的探索过程。根据提示，填充空格内容。

	时间阶段
	主要认识成果
	重要意义

	示例：

党的十一届六中全会
	计划经济为主，市场调节为辅
	打破了由计划一统天下的局面，为市场调节作用的发挥打开了缺口。

	党的十二届三中全会
	
	

	党的十三大
	
	

	党的十四大
	
	


16.（10分）阅读材料，回答问题。

近年来，受劳动力成本上升、土地等资源紧缺、煤电油运力紧张等多种因素的影响，东部沿海企业不断遭遇生存困局，加上国家不断出台促进中部地区发展的优惠政策，西部的比较优势日益突出，出现了东部沿海企业向内地进行产业转移的趋势。但近年来，内陆省份劳动力、土地等成本也在逐渐上升；中西部地区在承接产业转移上存在经济基础薄弱、配套不足、引导不力等问题；各地之间的行政壁垒、市场壁垒和体制壁垒尚存；市场经济发育滞后带来的投资软环境欠佳，这些因素都制约着东部产业向内地转移。

结合材料,从完善社会主义市场经济体制的角度说明如何更好地促进东部产业向内地转移。
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(2) 价值规律促使商品生产者提高劳动生产率，实现优胜劣汰。该公司应通过改进技术、加强经营管理、降低个别劳动时间，使自己在竞争中处于有利地位，赢得投资者的信心。
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15.

16.①打破各地间的行政壁垒、市场壁垒和体制壁垒，建立统一开放竞争有序的市场休系，为市场的基础性作用的发挥和市场经济的健康发展提供良好的运行基础。

②完善宏观调控体系、政府行政管理体制和经济法律制度，增强政府调控经济的有效性，以提高决策的科学性，破除各种壁垒，改善投资软环境，夯实内地承接产业的基础和配套能力。


